

女孩做黑医美一针晕厥！揭秘非法“医美速成培训班”

央视新闻

按照相关规定,医疗美容医师需具备《医师资格证》《执业医师证》等合法资质,培养一名合格医生,通常需要8至10年。

但记者调查发现,有一些所谓的“医美速成培训班”打出“零基础培训”“包教会”“推荐就业”等口号,声称几天内即可掌握医美技术,这样的培训班是如何让“零基础”学员摇身变成“医美从业者”?



学时仅3至4天 交学费就可获得“技能证书”

记者通过一篇题为《零基础也能学轻医美针剂》的网络文章,添加了两位销售人员的微信。销售人员介绍,针剂类项目学费是3580元,针剂加线雕类学费是4980元。“没有基础的话,从针剂课程开始学,比较简单。”

对方给记者发了一份详细的课程介绍,包含针剂注射、线雕、手术类项目等,学时仅3至4天,只要交了学费,就可获得“技能证书”。对方同时表示,机构没有医美教学的办学资质,因此开不了发票。

根据售课人员推荐的课程表,仅6月份单月,北京、上海、重庆、天津等20多个城市均开设了这样的速成班。

4天培训 零基础实操针剂注射

记者先后参加了福建福州,广东广州、

深圳等地的培训,上课地点均设在快捷酒店会议室。

在培训的4天中,培训班先教大家如何注射肉毒素、玻尿酸等针剂类产品。两天理论知识培训后,培训师指导学员互相操作针剂注射。

在针剂项目之后,培训人员又开始教授具有面部提升功能的线雕手术类项目,并告诉大家如何操作可以更挣钱。

一位广州医美培训速成班的培训师称,线雕是最赚钱的。“线雕的价格是两万元,线的成本是60元一根,50根成本3000元,能挣一万七千元。”

酒店里实施医美手术 女孩险丧命

记者参加福州培训班期间,培训师在上课的酒店会议室对面还开了一间房,给一名女子注射美容针剂,结果女子突然晕厥,情急之下,培训师拨打了120急救电话。

记者辗转联系到了当时参与急救的福建协和医院急诊科医生。医生表示,这名

女子当时出现了过敏性休克。幸运的是,因抢救及时脱离了生命危险。

记者调查中发现,一些培训师还会在学员中挑选个别女性,以“单独沟通指导”的名义,另外收取29800元的费用,将其收为所谓的“弟子”。一名主业是家庭主妇的“弟子”称,自己从2018年开始接触医美行业,现在已开美容店,收入不菲。据了解,只有成为“弟子班”的学员,才能通过老师推荐的隐秘渠道获取医美药品。

不用考试即可获取的证书 未被人社局认定

在记者报名之初,销售人员就承诺交完学费,不用考试即能获取“轻医美操作师证书”。

在缴纳培训费用三个月后,记者收到了这份从沈阳某酒店寄出的“职业技能认证”。翻开内页,名称显示为“高级轻医美科技抗衰技术管理师”。

证书落款单位是“中国医美科学管理培训中心”,证书上标注的网址为“中国美

学技术管理中心”。记者随即登录了这个网址,查询自己的证书,结果发现该页面无任何医美专业内容,仅是多个不同领域培训班推荐页面的集合。

随后,记者多次拨打“中国美学技术管理中心”网页上留下的联系电话,但始终无法接通。记者在全国社会组织信用公示平台、国家企业信用信息公示系统均未查到“中国医美科学管理培训中心”这一机构。

之后,记者又致电12333,了解是否有关于“高级轻医美科技抗衰技术管理师”的技能认定,得到的回复是并没有这项技能认定。

医美培训速成班组织者 可能构成非法经营罪

2023年,《关于进一步加强医疗美容行业监管工作的指导意见》明确规定,严禁对“零基础”等无行医资质人员提供医疗美容技术培训;严禁承诺发放所谓的“职业证书”“职业资质”,严禁宣称学习医疗美容技术能够快速致富。

中国政法大学教授孙颖称,医美培训速成班组织者明知自己没有办学资质,还公开招生收费,属于未经许可从事教育培训经营活动,严重扰乱市场秩序,有可能构成非法经营罪。

培训方明知学员没有医师执业资格,仍通过培训等方式传授医美技术,希望或者放任对方实施非法行医行为。如果学员因为医疗行为导致严重后果,比如:致人伤残或者死亡,并且符合非法行医罪的构成要件,该培训机构的工作人员有可能涉嫌构成非法行医罪的教唆犯。

网上“3C标志”披上马甲偷偷卖

《北京日报》景一鸣 鹿艺佳 成进羽

6月26日民航局“充电宝新规”一出,“3C”立即成为热门话题。记者接到多位消费者反映,网络平台上竟有不少商家售卖“3C贴纸”“3C印章”。记者调查发现,尽管一些网络平台迅速采取行动加强监管,但部分商家仍通过偷换链接、取消关键词等方式,偷偷出售相关产品。

消费者王女士告诉记者,若不是关注到此次热门话题,她压根想不到自己会去网络平台搜索“3C”相关内容,更不会发现竟有这么多商家售卖“3C标志”。“看来,在3C成为热门话题之前,此类商品一直在电商平台公然售卖。”她感到纳闷:“既然违法违规,网络平台为什么没有监管?”

售卖

“可根据需求缩小印章比例”

根据市民提供的线索,6月26日,记者在多个网络平台搜索“3C贴纸”“3C标志”等关键词,发现大量链接。有的商家将“3C标志”印在图片中,有的商家直接拿“3C”当卖点,将其醒目标注在商品链接上,有的商家甚至专门设置了相关销售套餐。通过这些链接,几元钱就能买到上千张“3C贴纸”,定制“3C印章”不足百元。

记者联系了其中一个商家,该商家主要销售印章和快干型印油。沟通中,商家向记者提供了加盖印

章的效果图,图片中的“3C标志”被盖印在一块车窗玻璃上,效果十分逼真。为方便印在手机充电宝上,客服称还可以根据需求缩小印章比例。

下架

不是想卖就能卖

“3C认证”是中国强制性产品认证的简称,是一种法定的强制性安全认证制度。强制性认证标志能否在网上随意买卖?质检领域专家表示,3C认证贴纸不能通过网购渠道私下购买,企业如需3C认证贴纸,应联系中国质量认证中心等发证机构,通过正规渠道获取。

法律人士表示,根据《中华人民共和国认证认可条例》,自行制作与国家3C认证标志相同或近似的贴纸、印章,涉嫌伪造、变造认证标志,可处2万元至10万元罚款;若将假标志用于未认证产品,涉嫌销售未经强制性认证产品,可处5万元至20万元罚款,并没收违法所得。

仅过了一天,消费者王女士再次联系记者,称相关产品已经下架。随着3C话题持续发酵,越来越多网友注意到这一乱象,平台随之强化监管,采取了设置屏蔽词等限制手段。6月27日晚,记者再次搜索,已无法检索到相关内容。

马甲

拍儿童贴纸发“3C标志”

但记者发现,仍有商家在偷偷

售卖“3C标志”,只不过方式更加隐匿。

比如,从搜索页面上看只是一枚普通印章,点进链接后却出现“3C标志”的字眼。令人惊讶的是,这一印章和记者6月26日咨询的“3C印章”来自同一商家,且是同一链接。也就是说,该商家“换汤不换药”,只将搜索栏的“3C”关键词去掉,印章照样出售。同样,有的商品链接中仅显示定制印章价格10元,客服却称可以定制“3C印章”,价格60元,“只需拍下6份定制印章的链接即可”。

还有的商家“偷梁换柱”,用其他商品链接代替“3C贴纸”售卖。记者此前加购了一款“3C贴纸”,6月27日晚间商品显示已下架。但当记者咨询时,商家却表示“明天就有货”,并询问记者购买的数量。第二天,商家发来另一款普通的儿童玩具贴纸链接,并称只要拍下这一链接,后续会按“3C贴纸”发货。

一位消费者说,他发现商家售卖3C印章后,立即向平台投诉,但平台要求提供与卖家客服的聊天记录,理由是需要通过聊天记录来认定商家销售行为是否违规。“仅从商品链接上看,只是普通印章,很难认定违规,可见相关问题的事前监管很难到位。”消费者说,“以前平台缺少监管,商家公然出售‘3C标志’,现在虽然设了屏蔽词,事前监管却仍有漏洞,商家销售方式变得更隐匿了。平台能不能再想想办法,杜绝违法行为?”

有问有答

什么样的3C标志才合规

近日随着“3C”相关话题不断发酵,消费者有了更多疑问。记者就当前部分热点问题向质检领域专家进行咨询。

怎样获得3C标志才合规?

专家:设备生产销售企业应向中国质量认证中心等发证机构提交申请。受理申请后,工作人员不仅要检测送检产品,还要对企业的生产线、人员等各因素进行综合评估。通过一系列检测后,生产销售企业才能取得3C认证证书。在接下来的产品批量生产环节中,生产销售企业才能在产品上添加3C认证标志。

有商家说,贴纸形式的3C标志是假的,刻印的才是真的,这是真的吗?

专家:两种形式都存在。早期生产销售企业的产品获得3C认证证书后,大部分都采取贴纸形式来明示产品的3C认证,但很多企业发现,贴纸成本较高,产品生产量越大,需要的贴纸就越多,因此企业逐渐采用模压刻印等方式来节约成本。

有充电宝商家说3C贴纸可以补发,且不违规。因为产品出厂时经过了3C认证,只是当时没有明确规定。补发认证贴纸真的合规吗?

专家:商家这一说辞不合逻辑。在2023年8月1日以前,充电宝产品尚未纳入国家3C强制认证产品目录,在此之前出厂的充电宝产品不会进行3C认证。而在此之后出厂的充电宝产品则必须按照相关规定,在产品主体上明示3C认证标志。因此,不存在既进行了3C认证又没贴标的充电宝产品。

听说机场过安检时只要向安检员解释说,3C标志是在包装盒或者说明书上,就可以“过关”。真的吗?

专家:根据《强制性产品认证管理规定》及相关实施细则,3C认证标志的明示位置一般采取本体优先原则。3C认证标志应直接印刷、模压、雕刻或贴于产品外体或铭牌的显著位置。只有本体体积过小、形状特殊等,才适用“明示于最小包装或随附文件”的替代方案。以充电宝的体积来看,显然不适用替代方案。